

# “三维联动”引领高质量创业

——我市大力开展“创业淮南”行动

本报记者 鲁松 本报通讯员 王斐 钮成亮

争创一流营商环境

**淮南在行动**

市营商环境办公室 淮南日报社 联办

今年以来，我市人社部门持续优化营商环境，大力开展“创业淮南”行动，构建“创业培训、创业资金、创业平台”联动支撑体系，落实落细公共创业服务，为在淮创业者提供“一站式”服务，持续激发“楚风汉韵·山水淮南”创业创新活力。

**培训赋能，为创业者“充电”**

为切实增强创业培训实效和提升

创业能力，市人力资源社会保障局以创业淮南训练营为着力点，大力扶持本地创业项目，每年面向 60 名优秀创业项目负责人开展两期创业淮南训练营，全方位为创业者和创业项目提供专业化、精细化创业服务。创业淮南训练营充分整合知名高校创业专家资源，围绕宏观经济、法律税务、人力资源等关键领域开设专题讲座，组织学员实地参访当地创业孵化基地与标杆企业，让学员亲身感受先进的创业模式与前沿的管理理念，全方位提升经营管理能力，助力创业项目转化落地。目前，创业淮南训练营已成功举办 7 期，累计扶持 60 余个创业项目，带动

就业超 300 人。

## 资金帮扶，为创业者“加油”

为缓解初创市场主体融资难、融资贵问题，“真金白银”支持创业创新，市人社部门加强与财政部门、担保公司、经办银行对接合作，为企业匹配多样化、个性化服务方案。通过多方联动协商，成功将创业担保贷款年利率从原本的“LPR+基点”模式降低至 LPR，并且给予贷款实际利率 50% 的财政贴息。此外，持续简化贷款审批流程，大力推进创业担保贷款线上办理，我市多家银行可通过线上审核贷款，缩短贷款业务办理时间，让创业者“早到账、早创业、

早发展”。今年以来，已为 944 名创业者发放创业担保贷款 2.98 亿元，带动就业 2000 余人。

## 平台支撑，为创业者“护航”

市人社部门依托省创业服务云平台，精准施行“电子创业券”政策，为初创企业提供低成本、便利化、开放式的网上综合服务，创业服务云平台支持企业在线购买代理记账、视频制作、品牌建设等专业化服务。同时，平台通过优化服务流程，引入优质服务商，提升企业资源对接效率。今年以来，我市发放电子创业券 250 万元，为 1380 家初创企业和创业者群体提供创业服务。

减负  
一码  
当先

近日，中安联合针对服务基层、联系群众存在的盲点问题，出台基层减负清单，细化 60 条措施，建立“有事‘码’上说”服务平台，用心用情用力解决员工急难愁盼问题。

本报记者  
赵天奇  
本报记者  
张昌涛 摄



## 安徽省第二生态环境保护督察组向淮南市转办第一批信访件

6 月 5 日，安徽省第二生态环境保护督察组向我市转办生态环境保护方面信访件 1 件，其中来电举报 1 件、来信举报 0 件、微信举报 0 件。按行政区域分：谢家集区 1 件；按主要污染类型分：大气污染 1 件。

截至 6 月 5 日，省第二生态环境保护督察组共向我市转办信访件 1 件，已全

部交办到位，相关单位（部门）正在办理中。按照省督察组要求，信访件的办理情况在 7 天内反馈到督察组，整改和处理情况将及时向社会公开。

安徽省生态环境保护督察淮南市协调联络组

2025 年 6 月 5 日

## 高效便捷服务助推运输行业高质量发展

本报记者 张 鹏

市交通运输局聚焦交通运输行业发展的“痛点”“难点”，打造高效便捷的线上“一网通办”、线下“一窗受理”、“一次办结”服务，推动运输行业高质量发展。

**精心培育货运企业，推动规模与效益双增长**

市交通运输局充分利用交通运输领域大规模设备更新政策，逐步淘汰老旧营运柴油货车。2024 年，淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车 368 台，更新国六排放标准营运柴油货车 39 台，新能源货车 4 台，发放补贴资金 1004.1 万元；支持大型、国有、专业运输企业规模化发展，加快运输企业“小升规”“规变

强”，2025 年，新增规模以上货运企业 12 家；推动开办运输企业“一件事”试点。创新推出道路运输经营许可和多个车辆道路运输证配发“1+N”办理模式，材料免提交率达 96%，信息预填率达 91.9%，办理时限从 20 日缩减至 3 日以内，效率提升 85%。

**发展壮大维修企业，实现技术与服务双提升**

交通运管部门实施第二批开办机动车修理店“一件事”省级试点。通过整合有关事项，重塑办事流程，办事环节由 2 个业务环节减少至 1 个环节；需填写的申请表和提交的材料由 15 份减少至 5 份以内；办理时间由 4 个工作日减少

至 1 个工作日内；搭建智慧维修平台。开发智慧物流维修中心 APP 和智能维修平台，实现故障快速定位。通过 APP 预约维修服务、查询维修进度，维修人员在线接单、上传维修记录，提高工作效率和管理水平。进一步提高企业服务质量。2025 年，拟新建集交通服务、物流中转、商业配套、货运维修、综合能源于一体的综合交通枢纽站 5 个，助力交通运输行业健康快速发展。目前，谢家集区、上窑城市综合交通枢纽站已开工建设。

**创新领航水运企业，达成业务与品牌双突破**

交通海事部门坚持规划引领，统

筹谋划全市港口布局特别是江淮运河沿线港口规划，编制《淮南港总体规划》，推动淮南港发展成为江淮航运重要枢纽港，打造新的经济增长点；全面治理航道。淮河干流航道整治工程已全面实施，引江济淮工程贯穿我市南北约 95 公里。淮河、江淮运河“一纵一横”两条黄金水道使我市境内二级航道总里程达到 200 公里，可通航 2000 吨级船舶，货物通过水路进入长江中上游将缩短 300 至 400 公里；加快船舶更新改造。2024 年拆解老旧船舶 16 艘，发放补贴资金 677.93 万元。2025 年拟拆解老旧船舶 147 艘，新建新能源船舶 7 艘，拟发放补贴 8900 万元。

## 大美淮南焕生机

(上接一版) 全面落实“六个百分百”和“十达标”要求，加强对建筑工地、道路等扬尘污染源的监管，累计发现并整改扬尘问题 920 个，有效抑制扬尘污染扩散。建设秸秆标准化收储中心 102 个，年利用秸秆 111.57 万吨，减少秸秆焚烧污染；开展餐饮油烟、恶臭、噪声、道路扬尘扰民“四整治一保障”专项行动，排查整改问题 6188 个，清理占道经营性小煤炉 164 个，改善环境质量。

加强水污染防治。强化入河排污口管理，对淮河干流及 13 个主要支流湖开展全面排查，为 1401 个人河排污口建立“一口一档”，形成权责清晰、监控到位、管理规范的监管体系，严格管控入河排污行为。推进污水直排治理，排查整改全市重要河流湖泊相关问题 63 个，并组织重点问题“回头看”，确保污水直排问题得到彻底解决，防止污染反弹。加强饮用水水源地保护，编制完成 3 个县级饮用水水源地划分调整技术报告；针对东部城区等 5 个饮用

## 生态画卷展新颜

### 突出问题整改，生态环境执法“刚柔相济”

良好的生态环境是最普惠的民生福祉，也是衡量高质量发展的重要标志。我市以问题整改为抓手，生态环境执法“刚柔相济”，推进生态环境保护工作取得实效。

推进常态化问题排查整改，持续开展突出生态环境问题常态化排查，重点整治苗头性、倾向性问题和群众身边的问题，全年排查问题 835 个，完成整改 717 个，居全省第 5；围绕煤系固废、黑臭水体等重点问题开展线索摸排，制定整改方案，跟踪督办落实。

全面“回头看”与彻底整改，围绕各级环保督察反馈问题全面开展举一反三、自查自纠；对中央环保督察转办的 686 件群众信访件，已核查 621 件；省环保督察转办的 783 件群众信访件，已核查 678 件；对整改反弹或不彻底问题重新交办并披露。

强化执法监管，深化与政法部门工

作联动和行刑衔接，移送公安机关案件 7 件；推行非现场执法监管方式，查处自动监控环境违法案件 24 件，罚款 145.6 万元，办案数量提升 60%；开展专项执法行动 20 余次，办理环境行政处罚案件 225 件，处罚 1210.65 万元。

柔性执法服务，秉持包容审慎、科学监管原则，帮助 51 家符合条件的单位完成信用修复。办理免罚案件 43 件，免罚金额 750.7 万元，免罚案件数量与金额双增长，居全省前列，实现执法力度与温度并存。

值得关注的是，2024 年，我市减污降碳协同创新工作被生态环境部作为典型案例在全国会议上分享。中央广电总台中文国际频道拍摄我国应对气候变化主题大型纪录片——“淮南市采煤沉陷区治理”作为中国减污降碳协同创新行动和成果部分的典型案例进行展示，并在联合国气候变化框架公约第 29 次缔约方大会上展播，海内外多家新媒体平台广泛传播，淮南的创新成果实现既“出圈”又“出海”。

## 2025 年“六五”环境日宣传活动举行

本报讯 6 月 5 日是第 34 个世界环境日，今年的主题是“美丽中国我先行”。当日，市生态环境保护委员会办公室组织 30 余家成员单位，在吾悦广场举办“六五”环境日暨环保宣传周活动。

活动中，工作人员为前来参观的群众解读生态环境保护政策法规，以图文结合的宣传方式，展现我市在污染防治攻坚战、自然资源保护、公园城市建设、减污降碳等方面取得的成效，增强公众对生态环境保护工作的认知与理解。一张张生动的图片、一段段详实的文字，不仅记录了我市在生态文明建设领域的

(本报记者 周莹莹)

## “外籍学子游皖北”宣传推广活动在淮举行

本报讯 6 月 5 日，淮南市文化旅游局联合阜阳市文化旅游局共同举办“外籍学子游皖北”宣传推广活动，来自 13 个国家的 20 多名外国大学生来到淮南，感受山水淮南的独特魅力。

学生们首先来到豆腐小镇，了解豆腐诞生和发展的故事，体验磨豆腐、包豆腐饺子，品尝豆腐宴。随后前往安徽楚文

(本报记者 梁澹云)

## 我市圆满完成全省专武部长集训保障任务

本报讯 6 月 4 日，为期 20 天的全省新任职专武部长集训在我市民兵军事训练基地落下帷幕。淮南军分区积极承接省军区赋予的集训保障任务，通过强化党委领导、加强机关统筹、落实精细保障，助力全省新任职专武部长集训提质增效。

淮南军分区积极发挥民兵训练基地设施完备、功能齐全的优势，在党委统一领导下，成立集训保障领导小组，集体研究保障方案，明确责任分工，统筹落实集训期间教学、训练和生活等各项保障。针对承训人员多、学员层次高、集训时间长和训练基地承训任务叠加的实际，投入资金对生活设施和训练场地进行维护整修，扩容多功能教室，翻新晾衣场，拓展建设配套训练场地，协调

保障训练器材 300 余件（套），全面核查水电器材等设施设备，安排专人 24 小时值班巡查，确保供水、供电、空调等设施设备正常运行。此外，协调医护人员驻点为参训学员提供医疗服务，购置储备常用药品四大类 200 盒（袋），与市 120 急救中心建立应急医疗协作机制，做好全时应急保障。采取问卷调查、座谈了解等方式，广泛征求集训人员对伙食保障的意见建议，科学灵活调整食谱，不断提高参训人员饮食保障满意度。

此次承训进一步检验提升了我市承接大项任务的能力，集训保障相关工作得到省军区的充分肯定。

(本报通讯员 李龙龙 王世勇)

(本报记者 张 静)

## 2025 年第一次“淮南好人”评选揭晓

榜样

本报讯 日前，经基层推荐、专家评议、社会公示等程序，刘琴等 12 人入选 2025 年第一次“淮南好人”。

2025 年第一次“淮南好人”分别是：养牛“女状元”为农民代言，躬身力行促乡村振兴的潘集区古沟回族乡太平村村民刘琴；25 年开展义剪，服务群众超三万人次的田家庵区国庆街道金地社区居民曹广超；跨越千里捐献“生命火种”，用行动诠释大爱的潘集区高皇镇段湾村民马强；惊涛渡口写大义，六旬大叔不顾险情下水救人的寿县寿春镇建设社区居民薛雨；烈火中的生命守护者，勇闯火场救出幼童的淮南盛

(本报记者 朱庆磊)

## 我市排查整治森林火灾隐患

防风险 除隐患 遏事故

本报讯 为切实有效排查整治森林火灾隐患，最大限度减少人为因素引发森林火灾，市安全生产委员会办公室在全市范围内持续开展森林火灾隐患动态清零和查处违规用火专项行动。

据悉，按照《淮南市人民政府办公室关于全面加强新形势下森林防灭火工作的实施意见》《淮南市森林草原防灭火指挥部关于印发淮南市森林防火网格化管理试点建设实施方案的通知》要

求，我市相关部门充分发挥林长制制度优势，深化源头治理、防范化解火灾风险，加强“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”全链条管理，持续盯紧重要时段、重要部位、重要设施、重点人群，对全市森林火灾隐患进行全面排查整治，严格查处违规用火行为，健全“全市建总账、各县区分账、重大隐患单独建账，账账明晰、时限清楚、责任到人”的管理机制，努力把问题解决在萌芽之时、成灾之前，对责任不落实、措施不到位、排查整治走过场等导致发生火灾的，严肃追责。

(本报记者 鲁 松)

## 燃气灶具专项检查拧紧用气“安全阀”

本报讯 为进一步规范燃气灶具市场经营秩序，保障人民群众生命财产安全，近日，谢家集区市场监督管理局在全区范围内组织开展了燃气灶具专项检查行动，全面排查整治燃气灶具产品安全隐患，全力拧紧用气“安全阀”。

专项检查以商场、超市、五金店、厨卫用品专卖店等燃气灶具销售场所为重点对象，执法人员严格对照相关标准和规定，对在售燃气灶具的产品标识、质量证明文件、熄火保护装置、能效标识等进行细致检查，并认真查看每一台燃气灶具是否标注生产厂家、生产日期、产品型号，是否具备质量检验合格证明等信息，确保产品来源合法、质量可靠。同时，执法人员还对商家的进货查验制度落实情况进行检查，查看商家

是否建立完善的进货台账，是否严格查验供货商的资质和产品质量证明文件。要求商家切实履行产品质量主体责任，严格把控进货渠道，严禁销售无厂名厂址、无执行标准、无质量合格证明的“三无”产品以及不符合国家强制性标准的产品。

检查过程中，执法人员向商家和消费者积极宣传了燃气灶具产品质量安全知识，发放宣传资料，讲解如何正确选购和使用燃气灶具，提高了商家和消费者的安全生产意识和自我保护能力。执法人员提醒商家要诚信经营，不得虚假宣传、误导消费者。引导消费者在购买燃气灶具时，要选择正规渠道，查看产品标识和质量证明文件，确保买到的产品安全合格。

(本报记者 苏 强)